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[bookmark: _Toc515450782]                                                 ВСТУП
Темою даної кваліфікаційної дипломної роботи є «Місце та роль АСЕАН в АТР (1967-2018)».
Асоціація країн Південно-Східної Азії є найвпливовішим об'єднанням в Азійсько-Тихоокеанському регіоні з унікальним механізмом прийняття рішень. До регіональних інтеграційних процесів, ініційованих Асоціацією, долучені ключові гравці світової політики. Країни регіону займають стратегічно важливе положення на перехресті основних міжнародних комунікаційних шляхів. Крім того, країни Південно-Східної Азії декілька десятиліть поспіль демонструють динамічний економічний розвиток, що тільки посилює регіональну інтеграцію.
Актуальність обраної теми зумовлена недостатністю розкриття політичних та безпекових аспектів діяльності АСЕАН як регіонального актора у вітчизняній науковій думці. З 1967 р., коли було створено організацію, контекст регіональних відносин між такими країнами, як США, Китай, Японія та СРСР/Росія, постійно змінювався і продовжує змінюватись. Це зумовило переорієнтацію країн-учасниць Асоціації зі здебільшого економічної співпраці на розвиток відносин у питаннях безпеки та політики. На початку XXI ст. в АСЕАН відбулися важливі організаційні зміни, вплив яких як на єдність і стійкість організації, так і на міжнародні відносини важко переоцінити. Не зважаючи на те, що в АТР, зусиллями АСЕАН, створено розгалужену регіональну архітектуру, регіон сьогодні характеризується значним ступенем напруженості як у відносинах країн ПСА із зовнішніми акторами, так і між великими державами. В цьому контексті, важливим є аналіз еволюції двосторонніх відносин АСЕАН із ключовими регіональними країнами. Чинником, який доводить актуальність досліджуваної проблеми, є нова хвиля дипломатичного та військового протистояння в Південно-Китайському морі, який є складовим елементом безпеки в АТР.  Крім того, кількість пропозицій щодо створення альтернативних регіональних структур, які б замінили АСЕАН як лідера азійського регіоналізму, дедалі збільшується. Це робить актуальним вивчення ефективності регіональних ініціатив АСЕАН і можливих шляхів вирішення наявних проблем.
Метою роботи даної кваліфікаційної роботи є аналіз та вивчення ролі АСЕАН в системі міжнародних відносин АТР з 1967 до 2018 рр. Для досягнення поставленої мети було визначено наступні завдання дослідження:
1) розкрити головні чинники, що сприяли створенню Асоціації, визначити основні етапи її становлення та дати характеристику організаційній структурі;
2) розглянути ключові інтеграційні ініціативи АСЕАН, пов'язані із політичними, безпековими та економічними питаннями;
3) проаналізувати еволюцію відносин АСЕАН із США, СРСР/Росією, Китаєм та Японією, виявити сучасні тенденції їх розвитку та визначити місце регіону ПСА в стратегіях цих країн;
4) визначити поняття асеаноцентричності і дослідити його інституціональне закріплення;
5) провести критичний аналіз ефективність центральної ролі АСЕАН в архітектурі міжнародних відносин АТР.
Для вирішення визначених завдань і написання роботи було вивчено основоположні документи АСЕАН, такі як Бангкокська декларація [87], Декларація про зону миру, свободи та нейтралітету [89], Договір про зону, вільну від ядерної зброї у ПСА [97], Договір про дружбу та співпрацю [96], Хартія АСЕАН [86]. Крім того, важливими є документи, які визначають пріоритетні напрями діяльності Асоціації. Серед них варто зазначити Декларацію Себу про прискорення створення Спільноти АСЕАН до 2015 р. [32], Дорожню карту для Спільноти АСЕАН 2009-2015 [72], Бачення Спільноти АСЕАН 2025 [10]. Ресурсом, за допомогою якого було отримано зазначені документи є офіційний веб-сайт Секретаріату АСЕАН. Крім того, важливим для дослідження було ознайомлення із текстами промов та офіційних заяв лідерів країн регіону [34; 52; 80]. Джерелом статистичних даних є офіційні матеріали Секретаріату АСЕАН [12; 15;16].
Для аналізу структурних особливостей АСЕАН та вивчення історії її створення було опрацьовано низку наукових робіт. «Кембриджська історія Південно-Східної Азії» [88] містить вичерпну інформацію про політичний та економічний розвиток регіону. Для детального вивчення історії створення АСЕАН було опрацьовано наукову роботу М. Бісона [23]. В книзі автор досліджує роль та еволюцію АСЕАН, детально пояснює передумови розширень організації. Велику цінність для дослідження мали роботи Дж. Фрая [43] та Р. Северіно [74], в яких розглянуто структуру організації, а також вагомі аспекти її економічної діяльності. Р. Северіно був Генеральним Секретарем АСЕАН (1998-2002 рр.), у той час як Дж. Фрай є професором Університету Міннесоти та дослідником ПСА. Це дало змогу неупереджено оцінити успіхи діяльності Асоціації як регіонального об'єднання. Важливими були дані, викладені в роботах А. Ачарья [4] та Р. Еммерса [41], котрі дозволили вивчити зміни в безпековій політиці Асоціації. А. Ачар'я велику увагу надає питанню ідентичності АСЕАН та вивчає проблему використання «підходу АСЕАН», який сьогодні є наріжним каменем усієї системи відносин у АТР. Р. Еммерс досліджує зміни підходів АСЕАН з безпекових питань та визначає події, які їх спонукали. 
Щоб проаналізувати особливості еволюції відносин із провідними акторами АТР, було вивчено статтю М. Алагаппа [8]. Перевагою цієї роботи є всебічний аналіз розвитку відносин у трикутнику США–СРСР–Китай. Автор розкриває сутність перелому у відносинах між КНР і СРСР, що мало значний вплив регіон ПСА. Наукова праця М. Яхуди [103], в якій вивчається розвиток міжнародних відносин з 1945 до 1995 рр., надає вичерпні дані про еволюцію підходів керівництва головних регіональних акторів щодо АСЕАН. Автор вивчає зміни балансу сил між великими державами в зазначений період та їх наслідки для країн Східної Азії. Стан відносин між Асоціацією та США, Китаєм і Японією на сучасному етапі досліджує Цао Юньхуа [31]. У своїй роботі автор визначає пріоритети цих країн в регіоні ПСА, встановлює місце АСЕАН у їх стратегіях. Для вивчення розвитку регіональної політики США важливими є дослідження Д. Маузі [61] та Дж. Курлантзіcка [57; 58]. Еволюція китайського підходу до країн-членів організації після «холодної війни» ретельно розглянуто в аналітичній доповіді Юань Цзіндуна [48]. Для вивчення конфлікту у Південно-Китайському морі в нагоді стали праці Л. Оскаарда [63] та С. Рустанді [73], у яких розглянуто позиції як китайської сторони, так і країн АСЕАН. У науковій роботі С. Суео [83] досліджено еволюції регіональної політики Японії до та після «холодної війни». Автор розкриває ключові фактори, які стоять за намірами Токіо відновити власний вплив у Східній Азії. Політику Росії щодо АСЕАН та АТР досліджено в колективній монографії Центру вивчення В'єтнаму та АСЕАН [1]. Сильною стороною цієї роботи є усесторонній і критичний аналіз усіх напрямів співпраці між РФ та АСЕАН. Крім того, для визначення стану відносин між АСЕАН та великими державами на сучасному етапі було вивчено публікації інтернет-журналу The Diplomat [65; 66; 79; 98] та Дослідницького інституту Південно-Східної Азії [26; 38; 78; 93].
Для того, щоб визначити сутність асеаноцентричності, було опрацьовано аналітичні статті А. Ачар'я [5] та М. Кабаллеро-Ентоні [30]. А. Ачар'я намагається пояснити зв'язок між внутрішньою стійкістю організації та її впливом на міжнародній арені, що позначається на ступені асеаноцентричності регіональних відносин. М. Кабаллеро-Ентоні комплексно досліджує місце АСЕАН у структурі відносин АТР, що дозволило вивести власне визначення асеаноцентричності. Для дослідження інституціональних проявив цього явища, було опрацьовано роботи «Міжнародні відносини в Азії» [45] та «Міжнародні відносини в Південно-Східній Азії» [101]. У них надається вичерпна інформація щодо створення та особливостей усіх регіональних форумів АСЕАН, а особливо АРФ та САС. Р. Сукми [84] також аналізує цей аспект. Це дозволяє порівняти результати досліджень і зробити об'єктивні висновки. Для більш глибокого розуміння процесів поглиблення регіоналізації було вивчено наукові доробки Х. Катсумата [49] та Н. Тарлінга [85]. Х. Катсумата намагається довести значущість АСЕАН як модератора регіонального порядку денного, підкреслює здатність Асоціації впроваджувати нові норми, які застосовуються у відносинах АТР. Особливістю роботи Н. Тарлінга є дотримання історичного підходу при вивченні особливостей регіоналізму ПСА, що допомагає краще зрозуміти природу асеаноцентричності. Ефективність асеаноцентричних регіональних структур також було проаналізовано на основі низки академічних статей. Дж. Амадор III [9] у свої роботі намагається пояснити комплекс причин, які сприяють висуванню пропозицій створити нові регіональні платформи та посунути АСЕАН. Р. Еммерс [40] зробив спробу критично проаналізувати успіхи та поразки діяльності САС. Автор вбачає у САС значний безпековий потенціал, який все ще не було реалізовано повною мірою. Лю Сяохонг [60] та Р. Стаббс [81] аналізують роль АСЕАН+3 у східноазійському регіоналізмі та досліджують вплив цієї структури на стан сучасних міжнародних відносин у регіоні.
Хронологічні рамки роботи охоплюють період з 1967 до 2018 років. Нижня межа зумовлена офіційним проголошенням створення АСЕАН та підписанням Бангкокської декларації. Верхня межа зумовлена останніми подіями минулого та поточного років, які впливають на контекст відносин у АТР.
Дана дипломна робота складається з трьох розділів.
У першому розділі викладено історію створення АСЕАН, аналізуються її основоположні документи. Особлива увага надається причинам, які спонукали країни ПСА об'єднатися та постійно поглиблювати інтеграцію. Також надається характеристика структури організації. Досліджуються основні етапи та види діяльності Асоціації з питань безпеки та економіки, гуманітарної діяльності.
У другому розділі досліджуються етапи розвитку відносин АСЕАН із США, СРСР/Росією, Китаєм та Японією у періоди до та після «холодної війни». Проаналізовано підходи урядів цих країн до регіональних проблем у різні часи, вивчаються їх доктринальні основи. Визначаються основні тенденції та напрями розвитку двосторонніх відносин АСЕАН із зазначеними країнами на сучасному етапі.
У третьому розділі розкривається поняття асеаноцентричності. Досліджується місце Асоціації у регіональній системі міжнародних відносин, її роль у процесі регіоналізму в Східній Азії. Охарактеризовано головні форми співпраці з зацікавленими країнами АТР, в яких АСЕАН посідає центральне місце. Аналізується їх ефективність та надається прогноз щодо їх подальшої ролі в побудові регіональної архітектури. Вивчаються нові альтернативні ініціативи, якими АСЕАН відводиться периферійна роль. 
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АСЕАН було створено в 1967 р. Головною причиною, яка сприяла цьому процесу, було зростання загрози з боку комуністичних рухів, які підтримувалися урядами СРСР та КНР. Загострення протистояння між СРСР та США, а також початок конфлікту між КНР та СРСР сприяли створенню регіонального об’єднання. Отже, головною метою країн-засновниць, попри відмову від її офіційного декларування, стало забезпечення миру та стабільності в ПСА в умовах «холодної війни». Згодом ці наміри було закріплено серією договорів, до яких долучилися й інші зацікавлені країни. АСЕАН має консенсусний механізм прийняття рішень та розгалужену структуру, які ґрунтуються на принципах «підходу АСЕАН». Завдяки підписанню Хартії структуру організації було централізовано, що позитивно позначилося на стабільності Асоціації. Повноваження організації досі є обмеженими, але цю проблему країни-члени мають намір вирішити, що знаходить відображення в документах останніх років.
Навіть попри завершення «холодної війни», питання безпеки продовжують бути пріоритетними для членів АСЕАН. Дотримання принципів невтручання, постійні консультації на рівні міністрів закордонних справ і міністрів оборони, неподільність питань безпеки поступово еволюціонували в Спільноту з безпеки та політики, яка сьогодні є однією з трьох опор АСЕАН. Країни Асоціації доклали чи малих зусиль, аби залучити зовнішніх акторів до підписання ключових договорів, які забезпечують сталий мир у регіоні. Наміри перетворити ПСА в регіон, що динамічно розвивається, спонукали АСЕАН поглибити економічну співпрацю. Країни-учасниці підписали низку угод, які скасували значну кількість торгових перешкод. Завдяки цьому АСЕАН було перетворено на зону вільної торгівлі. Сьогодні інтеграція в цьому напрямі є найглибшою, а Економічна спільнота створила основу для подальших інтеграційних процесів. Відносно новим напрямом співпраці є гуманітарна галузь. Асоціація спрямовує зусилля на розв'язання проблеми нерівномірного розвитку між країни-учасницями. Завдяки створенню Соціально-культурної спільноти було розширено координацію дій, спрямованих на покращення рівня життя населення, освіти, охорони здоров’я, ліквідацію наслідків стихійних лих і т. ін. Завдяки діяльності АСЕАН загальний розвиток ПСА було значно покращено.
Реакція на заснування АСЕАН серед великих держав була різною. Якщо США та Японія вітали її створення, то КНР та СРСР спершу вважали її ворожою до себе військовою організацією. Попри це, завдяки діяльності АСЕАН у просуванні безпекових ініціатив, що закріпили принципи невтручання та нейтралітету, усі зовнішні сили стали докладати зусиль для розвитку дружніх відносин з АСЕАН і намагалися, у такий спосіб, покращити своє положення в регіоні. Однак, значна конфліктогенність міжнародних відносин 1970–1980х рр. змушували країни Асоціації шукати підтримку з боку США, до яких вони більше ідеологічно тяжіли. Зміни в регіональній системі постійно позначаються на характері відносин провідних країн з АСЕАН. Так, на початку 1970-х рр. Китаю вдалося покращити стан зв’язків із країнами Асоціації, що пояснюється посиленням радянсько-китайського протистояння, яке поширилось і на ПСА. Зміни в підходах урядів США до регіону, що відповідно призводило до зменшення їхньої присутності, особливо військової, спонукало Японію розробити стратегію відновлення свого політичного впливу в Східній Азії. У цій стратегії АСЕАН займала чільне місце.
Після завершення «холодної війни» США та Росія втратили свої позиції в регіоні. Країнами, які сьогодні є найбільш впливовими в ПСА, є Японія та Китай. Інтерес Росії до ПСА є слабким, розвивається загалом лише в торговій площині. Вашингтон неодноразово робив спроби відновити себе в якості головного партнера АСЕАН. Це найбільш яскраво продемонструвала політика «перебалансування» Б. Обами, проте значних успіхів вона не досягла. США зберігають свій регіональний вплив насамперед завдяки безпосередній зацікавленості в цьому з боку АСЕАН. Асоціація намагається втримати США в регіоні і забезпечити стримування агресивної політики КНР, яка останнім часом призводить до нової хвилі загострення протистояння в Південно-Китайському морі.
Постійно долучаючи не регіональних акторів до різних форматів співпраці, АСЕАН спромоглася самостійно створити архітектуру міжнародних відносин АТР. Організація затвердилася в якості ядра регіоналізму в Східній Азії й посіла місце інституційного центру в комплексі ключових регіональних організацій. Для позначення цього явища було запропоновано термін «асеаноцентричність». Її можна визначити як провідну роль АСЕАН у регіональній архітектурі Азії, що утворює низку тісно пов’язаних регіональних платформ і об’єднує всі зацікавлені в справах регіону сторони. Асеаноцентричність регіональної системи закріплюється низкою документів, у тому числі й Хартією АСЕАН. Однак, офіційного тлумачення асеаноцентричності в них немає, що останнім часом негативно позначається на здатності Асоціації відігравати роль рушійної сили східноазійського регіоналізму.
Інституціоналізація асеаноцентричності відбувалася поступово, результатом чого стало створення АРФ, САС, АСЕАН+3 і ЗМОА+. Роль АСЕАН у них можна оцінити позитивно. Ці формати співпраці з великими державами дозволили забезпечити мир та стабільність не тільки в ПСА, а й загалом у АТР. Завдяки ним Асоціація змогла впливати на контекст міжнародних відносин та формувати регіональний порядок денний. Не зважаючи на це, такі країни, як США, Китай, Японія, Південна Корея й Австралія, останнім часом висувають пропозиції з перебудови регіональної архітектури, які виключають АСЕАН. Але нові формати, що їх було запропоновано, не в змозі охопити всі зацікавлені сторони. Крім того, деякі з них спрямовано проти інших країн. Саме тому АСЕАН, яку всі зовнішні сили вважають неупередженою, і надалі зберігатиме за собою ключове місце в АТР. Для забезпечення цього, Асоціація має реформувати нинішні форуми і спрямувати зусилля на посилення внутрішньої злагодженості.
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